

登上高山之巅看日出日落，江山如此多娇；走过千山万水看江河流川，细浪翻腾奔向大海的那一瞬间，总有一种力量在他心中激情澎湃，总有一种憧憬在他心头展望美好未来……

从童年到踌躇满志的青年时代，他游走大江南北，到异国他乡，书写美丽中国一直是他一生执着、筑梦、向往的奋斗目标。

这个人，就是中国奇才著名指画家、青岛大明指画研究院院长王春林。

2018年8月一个彩霞满天的傍晚，笔者慕名踏访了从青岛来南宁探亲访友，作学术交流的王春林。他的指画如小溪流淌、小桥人家；似云蒸霞蔚，大美山河，从他激情勃发的灵动中，曼妙地缓缓地向我们舒展开来……

中国青岛，倾城世界。

碧浪里白帆飞扬，曼妙的海岸线点缀一颗颗璀璨的明珠，令人向往。

这里是2008年奥帆赛之后，上合组织峰会级别最高的国际盛会举办城市。这里，不仅有异国建筑的风情老城、名人故居的书香，更是耕耘出许多文人墨客，名扬四海。生于斯长于斯的王春林，就是其中之人。

王春林，1947年出生，字中州，号称海曲道人，文翠楼主，现居北京。

少年时书法从于著名书法家高小岩、刘炳森。其书法真、草、隶、篆，各体俱佳。山水、花鸟、指画师从于著名画家张伏山、王仙坡。木笔画深得张大铎的指点，研究指画三十年，木笔画二十余年，并多年坚持张大千的泼彩泼墨研究。1995年（国画山水）荣获国际美联大展金奖，被誉为金奖艺术家。1996年至1999年参加日本美术馆展荣获多项银奖、金奖。

指画江山书写美丽中国

访中国著名奇才指画家王春林

指画，是中国传统绘画中的一种特殊画法，即以画家的手指、指甲和手掌代替传统工具中的毛笔蘸墨作画。据史书记载，中国指画开山祖是高其佩（生于1660年—1734年），清代官员、画家，奉天辽阳即今辽宁人）。康熙时以工诗善画，所绘人物山水，均苍浑沉厚，尤善指画，晚年遂不再用其艺术才华出众，能诗、工画，在细绢上所描绘的亭台楼阁、人物、花鸟、鱼虫等，笔墨精细，设色艳丽，精妙绝伦。他在临摹了大量前代名人作品，打下了深厚的基础之后，开创了一条新路。大胆地创造出了别具情趣的“舍笔而求之于手”的表现技法，并对后人产生深远的影响。

王春林从青年时代就仰慕高其佩指画，并一路执着崇拜高人，在师从于多名著名指画大师后，在他指画上的成绩也为他赢得了较高的声誉：2001年，他应美国中美21世纪文化交流协会的邀请赴美国举办展览，并在美国长期从事指导指画艺术教学。他以“工匠精神”创作《世界和平》，为传递中国爱好和平，传播中国文化艺术做出了贡献。

王春林的指画根基于他的毛笔水墨画，上世纪90年代，他的山水画笔墨力

已相当扎实，用笔不滞不滑，凝炼而有纵然的轻松感。他山水画用墨也很有特色，于苍茫浑厚中彰显出灵动郁深的意境。

而他的指画正是发挥了他在山水画创作中多年经验的积累，以山水画的审美观作为指画的创作法则。王春林遵循“师古不如师造化”的法则，以大自然为师，经常深入名山大川采风写生，体验生活。王春林在数年的艺术探索中，专注崂山写生30多年，后又深入泰山、黄山、华山、武当山、太行山等诸多中华名山，极大地开拓了艺术视野，更深层感悟了大自然，这一切成为他日后指画创作的基础与源泉。

王春林的作品，施指运墨，刚健婀娜，运指如草如篆，时疾时缓，笔笔不求趣而趣在，处处不着意而意出，视若随意涂写，实则心性铸成。一幅幅自然洒脱、浑然天成的画卷，出神入化的墨笔纯任本心地去传达其独立不羁的人格、旷达的心胸，恬淡出尘意蕴，但见一片造化之机趣，真可谓巧夺天工。

王春林的作品非常注重笔墨的表现力，从构图到着墨，从用线到着色，处处表现出他对中国传统山水画的研究与认知，如果从表现手法上来分析，他又有着指画艺术的新发展和独创的技法技巧，这也正是其作品艺术价值所在。王春林在多年的学习创作中，摸索出了“金点线、五指树、简单屋”等指法与画法，这无疑对丰富和发展的技法技巧及表现形式，做出了独特的贡献。

如果说过去有高其佩、潘天寿、张伏山、虞一凤、虞小风、王之海等风流人物，那么今天就有王春林这位画坛精英。他说木笔画“线要有力，点要有神，这是指画的主要东西，是指画的最大特点。”

“中华猴王”王春林

驰骋画坛五十载，有着画猴子和大写意花鸟四十余年历史的王春林，画猴传承了著名画猴大家青岛张明的技艺，当年他多次前往张明家中请教，前辈张明手把手教王春林画猴，使他在画猴的方面打下了深厚的基础。留美8年，他画猴和大写意花鸟8年，被当地的收藏家誉为“中华猴王”，享誉海内外，乃至30多个国家的领导人和业内人士收藏了他的国画猴子作品。

王春林画猴子是一绝，他手下的猴子形神兼备、用笔简练，气韵生动，与中国画猴大师韩美林、张明有着异曲同工之妙。其猴子作品构图新颖、造型夸张、笔墨洗炼、形神生动，构成自己独特的风格。

2017年6月20日，北京华语网络电视台戴戴专程在北京采访了“中华猴王”王春林和经纪人爱丽。王春林现场作画，寥寥几笔画出了一只双手抱大仙桃的灵猴，只见他一气呵成，一笔下去不回笔，先用墨画猴，勾勒仙桃的轮廓和树干，再用绿色画树叶，最后用红色点缀猴腮和仙桃等，于是，一幅得福乐悠悠的猴子画作跃然纸上。

总之，王春林画猴得张明老师真传，

用笔简练、纸上调墨，开脸密法，王春林

画猴2017年在《国家》国展中心展示，中

央电视台书画频道直播，建军九十周年

在军事博物馆展出并收藏。得到了专家，

收藏家和领导的好评与认可。

2018年新年伊始，“中华猴王”王春

林2018年作品展览如期举办。北京的朋友，又见“中华猴王”王春林妙笔生花画出的群猴情趣图。一只只活泼可爱的猴子，或攀爬顽皮，或抱桃嬉戏，你争我抢，贪得无厌，将一群猴子闹春的生机盎然的情景描绘得惟妙惟肖，栩栩如生。

一位京城资深的国画收藏家说：“王院长画的猴子不做作，颇见功底。猴子是有灵性的动物，通人性，就连老百姓家里谁不想挂一幅猴子的大写意画作，满屋顿时活跃生动起来，而且王春林的猴子物美价廉，一般工薪阶层就买得起，又值得收藏和欣赏。”

投我以木桃，报之以琼瑶。

十多年来，王春林辞条分别被山东美术家大词典、国际名家教授大词典、国际现代书画家教授大辞典、世界当代美术家大辞典、法国卢浮宫画册等收录。作品《雨后春山》《国画山水》《指画山水》等名作，被日本、美国、法国等多家画廊和收藏机构收藏。

品味王春林的作品，就有一种穿越时空的感觉，他的画里有着张大千的灵气和内涵，尤其是在泼彩泼墨部分，那种大胆夸张纯熟的技法，无不彰显着当代画家的超人气质，更有着时代的正能量，让人们去观赏，让人们领悟，让人们去沉思。他既是时代文化的沉淀，又是社会和谐的符号，王春林这位当代的画坛明星将会闪耀着更加夺目的光彩。

王春林指画江山，美丽中国如此多娇！

黄光荣 潘超平 黄洁静



改革开放40年 四川省旅游产业如火如荼

截至2017年末，全省累计建成农业主题公园440个，打造休闲农业专业村1400个，认定首批省级示范休闲农庄100个，省级示范农业主题公园80个。累计创建全国休闲农业和乡村旅游示范市县16个，获评中国美丽休闲乡村19个，入选中国重要农业文化遗产5个。目前，全省有5000个行政村发展乡村旅游，休闲农业经营单位3.1万家。

2017年，全省实现乡村旅游收入2283亿元。2018年上半年，四川实现乡村旅游收入1642亿元，有效带动56个贫困县、952个贫困村发展旅游业，带动4.2万户14.6万贫困人口就业增收，实现贫困群众人均纯收入增加665元。

生态旅游快速发展。截至2017年末，四川省已建立森林和野生动植物、湿地等各种类型的自然保护区123个，保护管理面积达1.09亿亩，占全省幅员面积的14.9%，其中国家级自然保护区24个、省级自然保护区50个。自1989年建立第一个森林公园以来，经过近30年的努力，目前全省已建立森林公园137个（其中：国家级森林公园44个，省级森林公园62个），以九寨国家森林公园、海螺沟国家森林公园为代表的具有较高知名度和较好基础设施的精品森林旅游景区正在形成，有力地促进了全省旅游业的大发展。同时，川西生态旅游等四大产业集群初步形成。

2017年，四川生态旅游实现直接收入884.4亿元，同比增长14.9%，接待游客3.0亿人次，带动社会收入2301亿元。2018年上半年，全省生态旅游实现直接收入545.82亿元，同比增长19.84%，接待游客1.70亿人次，带动社会收入1690亿元。

第五届四川旅博会即将启幕 主场馆和停车场均免费向公众开放

本报讯（记者赵蝶）昨日，记者从第五届四川旅博会组委会获悉，作为四川省三大主题博览会之一，第五届四川国际旅游交易博览会将于9月7日至9月9日在乐山峨眉山市四川国际旅游交易博览中心举行。届时，旅博会主场馆及周围停车场都将免费向公众开放。

据悉，本届四川旅博会将有来自50余个国家和地区、31个省（市、自治区）3000余家参展商参展，并将设置全球精品旅游、中国特色旅游、四川优质旅游、旅游文创、旅游惠民等展区，为前来观展的市民和游客提供“一站式”旅游展会新体验。9月7日下午至9月9



四川广元朝天区 全域旅游 带来绿色红利

“不提前预订肯定没有位置。”

川广元市朝天区永乐村村民卢大勇的家就在曾家山4A级旅游景区内，随着生态康养旅游的快速发展，常年在外务工的卢大勇回村办起了农家乐。他说，发展旅游让老山旮旯里的水、电、路、网等基础设施都焕然一新，游客不断。

广元朝天区是嘉陵江上游的重要生态屏障。近年来，朝天区深入推进文旅、农旅、体旅融合发展，积极培育新业态，创新发展生态康养、休闲度假、文体体验、医养服务、养生养老等旅游产品，全域旅游格局全面形成，走出了一条旅游助推经济发展的新路。

如何规划设计四季全时旅游项目，让景区淡季不淡、旺季更旺？

“我们就是看中了曾家山冬季气温低的特点，在这里建起了川北最大的滑雪场，每年可实现收入1200万元以上。”曾家山国际滑雪场董事长黄地介绍，滑雪场自2014年底建成迎客以来，单日接待游客量最高达2万余人次。差异化发展让曾家山的白雪变成“白银”。如今，以曾家山为核心的秦巴南国冰雪旅游线已经纳入了四川省“十三五”时期十大精品旅游线路。

春踏青、夏避暑、秋观叶、冬嬉雪，“沙河樱桃节”“汪家蓝莓节”“蒲家乡岭上荷花观赏季”……季季有体验，月月有活动。朝天区四季旅游，全域旅游深度破题，唱响了旅游“四季歌”。此外，该区还通过夜间造景等方式，有效弥补了夜晚消费这一空白。

点，形成了全新的旅游生活方式。

夯实基础建设，把绿色本底、充满乡愁的农村建成一个个美丽的“桃花源”，让全民共享旅游经济带来的红利。朝天区先后投入10多亿元，建成五条乡村旅游线路，累计覆盖163个村、惠及农户3万多户。2017年，该区乡村旅游游客达238万人次，实现旅游收入13.5亿元，促进旅游区域农民收入增加1.2亿元，走出了一条“乡村旅游+精准脱贫”的新路。

同时，朝天区坚持走“旅游全域化、城乡景区化、景区国际化”的城乡统筹发展、农旅文深度融合、域内域外合作互动的发展道路，旅游产业已成为全区稳增长、调结构、促转型、塑形象的重要引擎。

今年4月份，朝天区与新华联集团携手，成功签约100亿元的曾家山国际旅游度假区项目；5月10日，投资70亿元的曾家山“荣乐国际生态康养度假区”项目通过专家评审；近日，五坊街高端康养旅游度假区工程主体全面完工，曾家山“云尚”原乡康养度假酒店、“宿树·林间小筑”等一批建设项目相继开工……

“我们要以建设‘蜀道亚高原、康养曾家山’为龙头，加快建设多彩、运动、医养、文化、乡愁、口福曾家山，全力打造中国最具特色的农、旅、文‘三位一体’亚高原田园综合体，力争建成世界级田园窗口和中国农旅文融合发展新样板。”广元市委常委、朝天区委书记蔡邦银介绍说。

钟华林 威原

